

大專院校及社會組第一類入選獎莊雅雯（這一次，我看見愛）

颱風來襲・守護家園

八月六日下午，政府宣佈因莫拉克颱風襲台，八月七日全台停止上班上課一天，本來計劃在八月七日這天和大哥一同回屏東，也因放颱風假改於八月六日提前一天回去，這次回家原本是準備一家人團聚慶祝父親節和雙胞胎姪女的生日，結果卻成爲守護家園救災之旅。

在莫拉克颱風來襲之前，台灣正面臨著隨時會缺水的緊急狀態，這樣的情況在莫拉克侵台之後解決了，可是卻也爲南台灣帶來了更大、更嚴重的災情。

八月六日到八月八日，連三天大雨不斷，位在屏東縣潮州鎮的我的家園也逐漸被大雨淹沒，鄉下地方有很多稻田、菜園及農地，是親戚們賴以爲生的作物；房屋只有平房三合院，是家人避風遮雨的地方，在沒有高樓大廈可躲的情況下，我們只能眼睜睜看著家裡的家具、家電慢慢被惡水摧毀，田裡大大小小的農作物也因大水的浸泡而無法收耕，損失難以計算。大雨未停，我和家人唯一能做的就只剩祈求颱風快走雨快停。

終於，八月九日的雨勢漸漸趨緩下來，但眼前等著我們的，是滿屋子被泡爛的家具，還有清不完的淤泥，且屏東縣的聯外橋樑幾乎全面封閉，台鐵的南迴鐵路也因鐵軌受損而暫時停駛，交通癱瘓的情況讓像我和大哥這種在外縣市工作的人被困在屏東無法回到工作崗位，直到八月十日下午才陸陸續續恢復通車。

親身經歷莫拉克颱風帶來的災害，感受真的很苦也很深刻，只是，我很慶幸我的家人都在身邊陪伴著彼此，我們一起面對這場災難、一起守護我們的家園、一起清理淤泥修理家具、一起重建家園，這種不離不棄的親情，讓我更珍惜有家人陪伴的幸福。

天災無情・社會有愛

離開被颱風肆虐的南台灣，回到台北後，看了好多天的新聞，許多受災比我家更嚴重的民眾，他們的家就在眼前被大水沖走了，但他們更是什麼都不能做，無能爲力的，只能親眼目睹住了幾十年的家就這樣被惡水無情的帶走，電視螢幕的新聞畫面上，有人用手摀著臉放聲大哭，有人用手擦拭滿臉不知道是雨水或淚水，有人因爲是一家之主，不能在這時候跟著大哭，只能強忍著淚水摀住家人...

在看著新聞的同時，許多部落格、微網誌像噗浪、推特和 ptt 都有人發起救助的行動，隨時更新、報導著各方的災情以及需要的物資，甚至跟新聞媒體串聯在一起，隨時隨地都能掌握最新的資訊。這段時間也看到很多朋友們寫的幫忙救災的文章，謝謝這些朋友的資訊還有力量，讓很多人包括第一時間想幫忙的朋友有了對的方向及方法。

天災人禍的無情，很令人無奈與難過，而生命中有太多的不得已和無從選擇，我們除了祈禱、祝福，也為他們哀悼，希望一切的苦難到此為止。

全民救災・義不容辭

幸運逃過天災的人，是爲了救助受難的人而存在；有錢的人，是爲了給予而存在；有能力的人，是爲了付出而存在，我們都該在我們的位置盡我們的責任。我們能做的也許不多，但是結合大家的一點點，這個社會就會有很多很多...

八月十五、十六日，我再度回到屏東，不是回家，而是踏入災區。這次的志工活動發起非常臨時，讓我最爲感動的是，身邊的朋友、同學都非常熱心參與，而我雖然一個星期前才剛從屏東回來，但心裡有個聲音一直跟我說：去看看吧！無論如何總是可以盡一己之力幫助更多人。

到了屏東，我們向縣政府人員詢問了志工的需求及地點，第一天被安排到的工作是到學校體育館的物資中心協助衣物的分類。整理衣物一段時間後發現，當拿到貼身衣物時，如果一開始是沒有包裝好的，整理的人拿到時真的會非常害羞，所以捐贈人在捐贈二手衣物的時候，希望可以先將衣物洗好、包好再送出，雖然只是一個小動作，但對被捐贈的人和幫忙整理的志工都是一種無形的體貼。

第二天因爲學校的物資中心要撤到更大的地方好集中管理發送，工作內容換成所有救災物資的盤點，以便交予日後的物資中心。當我到達物資中心，看到滿山滿谷物資的那剎那，我感到好震撼，在知道眼前的物質只是冰山一角，我真的好感動！希望這些物資真的能夠幫助到需要的人，然後大家的愛心，還有捐贈物質的價值才會被顯現。

回到台北後，得知身爲老師的朋友因爲學校還沒開學，每天很熱心、很辛苦的幫忙學校和慈濟收拾整理各地民眾捐贈的衣服，並準備深入災區照顧受災小朋友，還有工作在身的我們雖然沒有辦法陪她，但是，我們都會在背後默默給予加油跟鼓勵，我很開心擁有這些朋友們，因爲大家一起集合小小的溫暖，台灣的溫暖就會越來越多，就讓我們一起加油，共同度過這段日子。

點亮燭光·照耀生命

我們這次雖然只當了兩天的志工，但是因為這些體認和感觸，心中更是深深的向一直在救災崗位的英雄和義工朋友們致敬，如果不是你們一點一滴的付出，受難者的家園就不會漸漸找回原來的模樣。救災重建這條路很長，是沒有預期終點的馬拉松賽跑，請大家繼續加油，一起撐下去，這個城市也許不夠溫暖，但點盞燭光，依舊是有它發光發熱的價值。

我知道自己的能力有限，但朋友、家人告訴我在幫助別人之前，先做好自己份內的事情，我們可以做的，就是幫忙捐物資、捐錢...什麼都可以，只要能幫助到災民們，就是一份心力，其他的就讓更有能力的人把愛心真正的送到需要的人手中。

一樣的環境，卻有不一樣的存活方式，生命如此脆弱，我們永遠不知道何時會離去，只能好好珍惜自己手邊的資源，有餘力時伸出援手，當伸出手的那一刻，你會感到生命活的更充實、更有意義。